

# 两年的煎熬 灰白的头发 德尚离翻身只剩一场球

新民晚报体育部主编 世界杯特别报道



## 伏尔加之波 人物

终场哨响，德尚开心得像个孩子，一把抱住助教，然后招呼教练团队一起围着跳啊，叫啊。庆祝完了，他才捋了捋银发，朝对手教练席走去……

这场胜利，对德尚而言，是告别两年的煎熬。他有太多要释放的情绪了，就像把整个不如意塞进袋子扔进垃圾桶。

两年前的同一天，2016年欧锦赛决赛，法国队0比1不敌葡萄牙队，丢掉奖杯。巴黎街头，很多球迷在哭泣。人们几乎不敢相信，在自己的家门口，把冠军拱手让了出去。

德尚成了众矢之的。这名1998年率队赢得世界杯的铁血队长，那一刻成了舆论口中的罪臣。他毫无保留地迷信马图伊迪，他每次换人就只会想到小个科曼，他对本泽马带有明显的偏见……人们坚持，因为德尚的能力，法国足球输掉了面子。

一个能力平庸的、固执己见的主帅，德尚被套上了这样的帽子。尽管法国足协将帅印留在他手里，德尚却知道，接下来的每一天都是煎熬。自命不凡的法国人总是要找到这样、那样的不满，来质问德尚。甚至，在齐达内率领皇马卫冕欧冠时，还有媒体提问德尚：齐达内未来会成为法国队主帅么？

对此，德尚回答得很干脆：未来有一天，我相信齐达内会的。至少现在不是，俄罗斯世界杯也不是。那是我的球队。

一支我的球队，两年里，德尚刻上了自己更深的印记。欧锦赛核心帕耶被放弃，曼联边锋马夏尔被放弃，许多欧锦赛的主力都被新人替换，至于本泽马的争论，当舆论的口水快要淹没自己时，德尚仍不为所动，甚至斩钉截铁给出了“国家队与本泽马永别”的强悍回应。

但这支法国队依旧在躁动中前行。特别是头号射手格列兹曼的未来成为更衣室里最不稳定的因素。两个

月前，球队重新聚集时，德尚对所有人只说了一件事：必须在去俄罗斯前，确定下赛季的合同。结果，和以往完全不同的节奏，格列兹曼在赛季刚结束就宣布留在马竞俱乐部，和巴萨的故事就此了结。一块最大的绊脚石除去了，德尚这才领着弟子，奔赴俄罗斯。

今晨，坐在教练席上，德尚一定想起了两年前的那一幕，那个被埃德尔在加时攻入的远射。时间过得真快，才两年的光景，他的头发更加灰白，原来合身的西服也宽大了一些。赛前他告诉队员：这是世界杯，别去想欧锦赛，不存在什么复仇，况且眼前的是比利时队不是葡萄牙队。但心里，谁都清楚，德尚翻身的急切。

比利时队比两年前的葡萄牙队更加强大，甚至在前20分钟里，法国队大门就有被攻破的危险。“我们非常年轻，但在心理上做好了准备。”赛后德尚透露，他始终相信，胜利属于这支法国队，“而且，队员们有自己的品格。”

这种品格，越来越接近1998年德尚担任队长的那支法国队。乌姆蒂蒂的破门，让他成为俄罗斯世界杯法国队第三位进球的后卫。而二十年前的那届世界杯，法国队也是依靠三名后卫的进球，才杀入决赛。

毫无疑问，在连续带队闯入两届洲际大赛的决赛后，德尚已经成为法国足坛的标志性人物之一。但在倔强的前队长心里，离开彻底的翻身，自己还有一场球。这位谨慎的主帅，居然在赛后主动提到欧锦赛决赛的失利，“我感谢过去49天团队所有人的努力，对两年前的那场决赛，我们记忆犹新。”

这样的表白，索斯盖特或者达利奇，你们惧怕了么？

特派记者 金雷  
(本报圣彼得堡今日电)



尽管德尚利助阵，比利时人还是敌不过老辣的法国队

一夫当关



特派记者 关尹  
今天发自  
圣彼得堡

# 差了不只是一个角球

## 比利时队输在经验和心态上

“这是两支优秀的球队之间的对决，更好的球队获得了最后的胜利，祝贺法国队。”比赛结束，一名豁达的比利时球迷这样说道。这支群星汇聚的比利时队在半决赛中突然发挥失常，最终倒在了老辣的法国队面前。经验有时比技巧更管用，也许这就是“欧洲红魔”失败的最大原因。

对于比利时足球而言，毫无疑问这是相当沮丧的一天。时隔32年重返半决赛的他们，遗憾地与球队历史上的首次世界杯决赛擦肩而过，连续24场不败的纪录也就此终结。这边，德尚和姆巴佩等人围成一圈疯狂庆祝；那边，德布劳内、阿扎尔等队员的眼神里写满遗憾和落寞。

比球星、比阵容、比身价、比实力，两支球队的其实不分伯仲；比底蕴、比经验、比心态，法国队都要高出一筹。他们开场以后可以不紧不慢、不急不躁地摆出防守反击的态势，任由比利时人撒欢进攻。一招“引蛇出洞”，让比利时队的青年才俊们上了当。而久攻不下，又难免急躁。与2比1击败五星巴西不同，今晨的这支比利时队仿佛失魂落魄一般，锋霸卢卡库在前场完全消失，中场发动机德布劳内也是基本隐形，直接导致比利时队的攻击力直线下降。尽管在传球和控球等数据上都明显占优，但最终都没有

形成有效破门，反而被法国队凭借一个角球抓住了机会。

即便0比1落后，最后时刻也看不到比利时反扑的勇气、决心和信念，他们依然在繁瑛地倒脚、无效地横传，看不到一个能挺身而出的英雄。“比利时队还没有做好杀进决赛的心理准备，他们自己都没有信心去赢下比赛。”一名资深同行的话，恐怕是对“欧洲红魔”这场失利最好的注解。

“整场比赛其实十分接近，我们跟法国队只差一个角球。”赛后，比利时主帅马丁内斯显然对这场失利并不服气。但就是这一点“小小的”差距，在淘汰赛中却如此重要。

法国队残酷地“教育”了比利时队：在青春天赋相同时，看不到摸不着的经验，是如此重要。不管是在淘汰赛对于防守重要性的理解，还是在换人战术乃至拖延时间的使用等方面，法国队表现得更老练，他们完全配得上杀入决赛。

比利时队确实拥有让人羡慕的配置，但他们的核心阵容却又太年轻，清一色的“90后”，整支球队严重缺少淘汰赛关键战的经验。

都说年轻没有失败，其实这一场又足以让人明白：年轻其实有“极限”，很难一步登天。也许，比利时队还都需要更多的磨砺，才能实现更大的突破。

### 世界杯半决赛战报

法国 1 比 0 比利时  
51 分钟 乌姆蒂蒂(法国)

### 射手榜

带\* 球员所在球队闯入四强

6球 凯恩\* (英格兰)  
4球 卢卡库\* (比利时)  
C罗 (葡萄牙)  
切里舍夫 (俄罗斯)

3球 米纳 (哥伦比亚)  
久巴 (俄罗斯)  
卡瓦尼 (乌拉圭)  
格列兹曼\* (法国)  
姆巴佩\* (法国)  
科斯塔 (西班牙)

德尚急切地要证明自己  
本版图片 VCG



FIFA WORLD CUP

视觉设计 黄娟  
本版编辑 吴四清